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Vägledning vecka 20 

Frestelserna i öknen  
Vägledning: Test 
 
En av den mest 
anmärkningsvärda 
sanningen om Jesus är att 
vi vet nästan ingenting om 
de första trettio åren av 
hans liv. Vi känner till 
historier från hans 
offentliga liv som berättar 
om människor som kände 
hans släktingar och var 
ganska häpna över hans 
bakgrund. En av de 
förebråelser som 
framfördes mot honom 
var, "Är det inte 
snickarens son?"  
 
Den här veckan av vår reträtt ger oss möjlighet att lära känna människan Jesus uppväxt. 
Eftersom det finns så få hänvisningar i Skriften för perioden från hans födelse till hans dop, 
måste vi fylla i dem med fantasin, enligt vad vi vet om honom.  
 
Om vi fundera på vilken typ av person Jesu blev som vuxen, är det möjligt för oss att reflektera 
över vad för slags barndom han hade, vad för slags grabb han var, vilken typ av frågor han 
brottades med, vilken typ av val som han gjorde. Genom att använda vad vi vet om hans 
utveckling som barn, ung vuxen och fullvuxen, kan vi göra några fullgoda gissningar över några av 
de mänskliga frågor som Jesus måste ha stått inför.  
Att be på detta sätt låter oss lära känna honom djupare, så att vi skulle kunna förälska oss i 
honom mer innerligt, och på så sätt komma fram till vår djupaste önskan att vilja följa Honom i 
hans uppdrag från Gud.  
 
Låt oss öppna våra hjärtan för att få en inblick i Jesus tidiga barndom. Kan vi gå igenom den här 
veckan, och föreställa oss Hans mycket mänskliga barndoms kriser och mognad? När vi vandrar 
runt i Jesu tonår och i hans unga vuxna år, då kan vi låta honom visa oss hur han blev det som 
han är idag. Kan vi föreställa oss hans kamp, hans frågor, hans styrkor, och hans svagheter? Kan 
vi föreställa hans relationer i olika stadier av sin utveckling?  
 
Om vi kan komma bortom vad vi tror att vi inte vet om de här åren, kan vi lära oss om hur Maria 
och Josef uppfostrade Honom. Vi kan också föreställa sig hur livet i staden Nasaret kunde ha sett 
ut.  
 
Vi vet att Jesus såg sig själv som en som var kallad att förkunna frihet för de fångna och 
evangelium för de fattiga. Vi vet att han såg saligheten i att vara andligen fattig. Vi vet att han 
förstod att Guds rike var som jäst eller ett litet frö, och att ogräs och vete måste växa 
tillsammans. Vi vet att han inte var rädd för att äta och dricka med syndare och de personer som 
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de religiösa ledarna undvek. Vi vet att han såg sig själv som en tjänare, en som tvättade de 
andras fötter, och som bröd som skulle brytas till att ges för livet i världen. Hur har snickarens son 
kommit fram till allt detta?  
 
Länkarna till höger är tänkta att finnas som resurser för oss då vi växer i vår önskan den här 
veckan. Den som älskar oss kommer att visa oss vem Han är, så att vi kan falla i en ännu djupare 
förälskelse i Honom än vi någonsin kan föreställa oss, och dra oss för att vi ska kunna följa 
honom mer innerligt och personligt, dag för dag, vecka för vecka. 
 

 
Praktisk hjälp för att komma igång denna vecka.  
 
Att meditera över Jesus fördolda liv kan vara en utmaning, till en början. Vi kanske 
avskräcks av den nästan totala avsaknaden av bibliska berättelser som vi kan använda 
som en bas för vår bön. Men med lite fantasi och frihet - och med energin från vår 
växande fascination av Jesus - kan det bli en underbar vecka. Att göra det i vardagslivet 
kan vara mycket effektivt. I de senaste två veckornas "Länkresurser” finns ett antal enkla 
råd för att meditera över ett bibelstycke vid en bönestund i ett vardagligt sammanhang. 
(Du kan gå tillbaka till dessa resurser, genom att klicka på dessa länkar: Meditera eller 
Födelsen.)  
 
Vi kanske börjar med en inre process genom att samla in fakta. Vad vet jag om hur ett 
spädbarn utvecklas till ett litet barn och hur barn utvecklas i tonåren, och hur tonåringar 
blir unga vuxna, och hur unga vuxna möter vuxenlivet? Vi vet att dessa steg i uppväxten 
innebär att man kommer att ställas inför olika kriser. Vi vet att föräldrar är kritiska. Vi vet 
att kollegor är kritiska. Vi vet att tidiga val formar våra förutsättningar för framtida val. 
Och vi vet att Jesus gick igenom alla dessa stadier av mognad och utveckling. Lukas 
berättar för oss, " Pojken växte och fylldes av styrka och vishet, och Guds välbehag var 
med honom.” [Luk 2:40]  
 
För att nu ge form åt våra föreställningar om Jesu uppväxtår så tittar vi på vad vi vet om 
hur han var som vuxen. Detta gör vi faktiskt hela tiden. Vi tittar på någon, framför allt 
någon man ogillar eller som vi inte tror att det gick så bra för, och så börjar vi göra 
antaganden om hur deras barndom såg ut. Eller så kan vi möta en student i 
gymnasieålder som bara är helt underbar och vi säger att föräldrarna måste ha 
uppfostrat honom eller henne väl. 
 
Evangelierna hjälper oss oerhört mycket att få veta vem Jesus är i dag. Jesus som älskar 
mig i dag, den Jesus som jag talar med i bön, han som har spikhål i händerna. Vi vet att 
han är bekväm med syndare och kvinnor samt andra som samhället i våra dagar kan 
känna sig obekväma med. Vi vet att han är förtrogen med det dagliga livet, och använder 
liknelser om att baka bröd och om växtligheten, och situationer där man på väg till bröllop 
och hur fastighetsägare sköter sina angelägenheter.  
 
Därefter är vi redo att konkretisera vår fantasi genom att skapa scener. Vi kan börja med 
att få en konkret bild av vad Marias och Josefs hus i Nasaret kunde ha sett ut. Det hjälper 
oss att vara så detaljerade som möjligt. Hur många rum finns det? Hur stora är de? Vad 
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händer i varje rum? Hur ser möblerna ut? Var sover man, lagar mat, äter, välkomnar 
besökare? Var är Josefs snickeri? Hur känns det? Sedan kanske vi föreställa hur byn 
Nasaret såg ut. Var leker barnen? Var är brunnen, synagogan, marknaden, bröllopssalen 
och kyrkogården?  
 
Nu är vi redo att föreställa oss de vanliga händelserna i livet, som säkert inträffade i Jesu 
liv. När vi föreställer oss dem och går omkring i dessa scener och låter oss själva bli en 
aktör i dem, kan vi uppleva och lära oss om Jesus, och så låter vi vår Herre själv avslöja 
vad han vill avslöja för oss. Vi kan föreställa oss en vanlig livskris, ett 
utvecklingspsykologiskt vägskäl, en nyckelsituation där karaktärerna utvecklas, eller i 
något annat verkligt mänskligt samspel. Vi förställer oss bildlikt vad som händer, vad 
människor säger, vad det är vi själva upplever i den scenen. Skönheten i denna typ av 
kontemplation är att uppgifterna inte behöver vara historiskt korrekta utan 
sammanhanget ger en miljö och en ingång för oss att vara öppna för att möta Jesus. 
 
Vissa scener skulle vi vilja utveckla och begrunda t.ex. det tidiga ögonblicket när Maria 
och Josef lärde sig att ta hand om Jesus, matade honom, uppfostrade honom, lärde 
honom att gå och prata, när de tränade honom, fostrade honom, disciplinerade honom, 
eller måltidsscener, lekstunder, bönestunder, när Jesus lär sig att läsa, - när de skulle ta 
honom till hans första bröllop, hans första begravning eller när Jesus börjar hjälpa till 
med snickeriet, hans nya inbördes relationer med de yngre killarna, de kriser som 
uppstod där, Jesus som ungdom och sina första möten med unga kvinnor, de kriser som 
han möter där, hur familjen bemötte typiska släktings- eller grannproblem. Jesus som 
snickarlärling, när han levererar möbler, då han bygger ett hem, hur familjens handlar 
med Josefs åldrande, sjukdom och död.  
 
Till en början verkade det som om det inte skulle finnas någonting där att meditera över, 
och att det verkligen var ett fördolt liv. Nu ser vi det finns så mycket att lära om Jesus. 
Ingen av oss kommer att ha tid för allt, inte heller inom en vecka, men vi kan gå in 
någonstans i Jesu liv, och låta Honom avslöja något om sig själv kommer att bli nådefyllt. 
Det är fullt möjligt att göra det i vardagen, särskilt som vår nyfikenhet och fascination för 
Jesus växer.  
 
Överväg gärna, att dela den underbara nåd som du har fått erfara med andra som gör 
denna reträtt.  
Låt hela upplevelsen om Jesu liv och den personlighet som formade honom till det som 
blev hans liv, fylla vår fantasi denna vecka. Vi får genom hela veckan se, att i alla 
bakgrundsstunder, vi kan låta oss själva bli mycket uppfyllda av bönen genom dessa 
fantastiska föreställningsövningar. Våra egna vanliga kriser hjälper oss att hålla Hans liv 
mänskligt och verkligt för oss, och drar oss mer och mer till honom. 
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För resan  
 
Vi börjar övningarna den här veckan genom att titta på och lyssna till händelserna av de första 
dagarna i Jesu liv. Herdar och konungar, de fattiga och de rika, har kommit att se honom som har 
kommit för att hjälpa oss att se oss själva. Ordet har talats i "Davids stad" och att Ordet är beredd 
att höras av alla, Judiska och hedningar, nära och fjärran, rika och fattiga.  
 
Det berättades för Josef i en dröm, att ta Maria som sin hustru. Nu i en dröm, blir han tillsagd att 
ta Maria och deras barn bort till fjärran land. Vi uppmanas att fundera på den förtröstan som han 
måste ha haft för att tro på dessa drömmar och den tro som han måst ha haft för att förstå dessa 
som inviteringar istället för krav. Färdas, utan att veta var och vart verkar vara ett tidigt tema i 
detta historiska drama. Herdarna har återvänt prisande Gud, och kungarna har gått tillbaka 
funderande över vad de har sett. Maria, Josef och detta mystiska bylte lämnas ensamma att resa 
till Egypten för att invänta ytterligare instruktioner där som också skulle komma vid rätt tidpunkt 
och i tro.  
 
Vi är inbjudna att besöka templet tolv år senare då den heliga Treenigheten bestående av Josef, 
Maria och Jesus reser tillbaka till Jerusalem. Den här gången far de utan Jesus och rädslan ökar 
hos föräldrarna. Här ber Ignatius oss att lyssna och tänka på deras känslor. De hittar Jesus till 
synes obekymrade över sina föräldrar känslor. Jesus har fullbordat lagen om att vara lydiga mot 
sina föräldrar och nu uppfyller han en ny lag av lydnad till sin himmelske Fader. Han måste vara 
med i sin Faders verksamhet, som blir hans verksamhet resten av sitt liv, - att tala och göra Guds 
ord.  
 
Vi tittar noga på de förvirrade känslorna i hjärtat hos Maria och Josef. "Varför!" med ett 
utropstecken, ändras till "varför?" som en mycket bra fråga. Maria kommer att ställa den frågan 
många gånger i sitt liv. Vi antar att hon bad så att frågorna utlöstes i handlingar av tro och hopp 
även då hon står vid foten av Hans kors. Dramat tycks dra ut lite på tiden efter att de alla 
återvända till sina hem i Nasaret. Under de närmaste arton åren med mycket uppbygglig tid 
måste Jesus syssla med något.  
 
Studerar han skrifterna i sin judiska tradition? Har han hjälp av Joseph i snickarboden? Har han 
lärt sig, som vi alla gör, om människans sätt att älska och hata, hjälpa och förkasta? Vi tänkte 
bara titta på och fundera, precis som hans mamma måste ha gjort, över de förunderliga sätt Gud 
handlar med oss. Det hela är ett mysterium för henne och för Jesus också. Han förbereder sig 
genom att vara trogen i stunden och i tid för att lära och förtröstan på sin himmelske Fader.  
 
Denna vecka låter vi vår förvåning, förvirring och ifrågasättande, vara ställen där vi tittar på 
inledningen av Kristi liv. Vi ber med våra egna reaktioner, att ifrågasätta och till och med tvivla. 
Allteftersom Jesus blir mer verklig för oss, blir vi själva mer verkliga i klarheten och mysteriet av 
våra egna liv. Vi börjar låta honom komma närmare oss personligen och världsomfattande. Ordet 
har talats av Gud i Davids stad först, och nu för oss alla och överallt runt om i Guds hela värld. 
 
Med dessa eller med liknande ord  

Käre Jesus,  
på något sätt har jag alltid ansett dig som helt formad från början. Ja, du var en baby men då i 
evangelierna har du helt plötsligt lämnar hemmet som en vuxen. Men vad händer alla dessa år 
däremellan? Vad hände när du lämnade stallet i Betlehem och dina föräldrar tog dig hem?  
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Jag vill veta mer om hur du var som barn. Var du någonsin den två-åring som ”kan själv" som 
barn? Jag har aldrig sett det skrivet någonstans, men det är skönt för mig att tänka på dig som en 
härlig tvååring, som utforskar och hittar på saker, klättrar i huset där du inte borde, utforskar 
Josefs snickarbod, och leker på golvet i Marias kök. Jag gillar att se dig så där, eftersom det gör 
dig så mänsklig, och det är hur du och vi alla har fått lära oss om saker och utvecklat våra 
intressen för livet och andra med oss på samma sätt. 

Hur lärde du dig att läsa? Tog Maria dig i knäet och började lära dig skrifterna? Tog Josef med dig 
med männen i synagogan? Vilken typ av lekkamrater hade du? Vad lärde du dig om i världen 
genom att titta handlarna på marknaden, grannarna, Josefs kunder och dina anhöriga?  

Josef hade ett så starkt inflytande på dig, och du stod ofta bredvid honom när han handlade med 
en köpman. Han var mild och förtroendefullt men stark. Han gick till och med till marknaden till 
med änkan som bodde i granngården eftersom handlarna alltid försökt att lura henne . Ni tittade 
på när Josef talade med dem, för att insistera på rättvisa, men han försökte aldrig få mer än han 
skulle.  

Med din engagerande personlighet, var du ledare bland killarna i kvarteret, och tävlade med dem 
genom staden för att därefter rusa tillbaka skrattande till Josefs snickeri. En gång då du fuskat i 
en löpartävling och Maria såg dig göra det tog hon dig undan och berättade lugnt en historia, en 
liknelse om fusk och du brann av ånger. Hennes milda rättelse var allt Du behövde för att gå 
tillbaka till pojkarna med en djupare känsla för ärlighet och ditt ansvar som ledare bland dem.  

Vid tolv års ålder åkte du på en resa till Jerusalem med en stor skara släkt och vänner från 
Nasaret, som du sett fram emot mycket. När du kom dit du kikade du in i Templet och var 
hänförd av diskussionen som pågick där. Du ville stanna och titta, men dina vänner drog dig i 
ärmen och snart var ni på väg, springande på gatorna i Jerusalem. Jag vet att du var glad över 
den enorma marknaden nära templet med dess utländska varor till salu. Du såg med ett väldigt 
intresse på de olika typerna av människor i denna stora stad - så annorlunda från din lilla by.  

Men i en lugn stund, gled du bort från dina vänner, dragen tillbaka till templet av den kraft och av 
vad du hörde debatteras där. Men Jesus, tänkte du inte på dina föräldrar? Ibland undrar jag över 
dig vid Templet. Efter allt, du var en smart 12-åring. Borde du inte ha fäst större uppmärksamhet 
än så? Maria och Josef måste ha varit sjuka av oro när de insåg att du inte var med dem på resan 
tillbaka. Men de var lättade när de hittade dig. Jesus, som jag föreställer mig scenen så tror jag 
att du fick utegångsförbud under en vecka. 

Men du var ett underbart barn och deras fostran, kärlek, tro och deras känsla för rättvisa bidrog 
till att forma dig, lika mycket som Marias berättande och som Josefs snickeri gjorde.  

Jag känner mig närmare dig när jag ber med allt detta, när jag ser dig långsamt mogna till en 
vuxen man. Jag vill veta mer. När började du känna att du hade en särskild roll att spela? När fick 
du känslan att du var kallad av Gud på ett speciellt sätt? hur började du bli en tjänare för andra, 
en som tvättar andras fötter?  

Käre Jesus, hjälp mig att förstå mig på dig ännu mer så jag kan bli dig mer lik. Hjälp mig att hitta, 
på vilket sätt jag kan tjäna Gud som du gjorde. Jag vill vara med dig i denna världen och vill tjäna 
andra, som du gjorde. 
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En bön att börja dagen med 

Låt mig med allt som jag är idag; 
Allt som jag försöker idag, 
Låt mig med allt jag möter, tankar,  
och alla frustrationer och felsteg 
Låt mig med allt, få lägga mitt liv i dina händer 
 
Herre, mitt liv är i dina händer,  
Låt denna dag ge dig pris och ära. 
 

Läsningar:  

Mark 1:12–13 
 
Matt 4:1–11 
 
Luk 4:1–13 
 
Överväg att dela dessa nådegåvor du tar emot med andra ” En plats att dela dina 
erfarenheter på sidan ("En plats att dela med sig av sina erfarenheter» ). Och, låt oss be 
för varandra. 

 

 
 

 


